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　　1、定义 

　　使用微机和一种或多种网页制作相关软件处理网页文字、图像、动画等相应事务的工作技能。
　　2、适用对象
　　网页制作人员、网站管理人员、网站维护人员和分析工作人员以及其他需要掌握网页制作相关软件操作技能的社会劳动者。
　　3、相应等级
　　网页制作员：专项技能水平达到相当于中华人民共和国职业资格技能等级四级。在一种操作系统平台下独立熟练使用网页制作相关软件完成相应工作。实际能力要求达到：能使用一种网页制作相关软件来完成网页制作任务。
　　高级网页制作员：专项技能水平达到相当于中华人民共和国职业资格技能等级三级。在一种操作系统平台下综合使用网页相关软件完成网页制作和动态数据处理的工作。实际能力要求达到：能综合使用两种以上网页制作相关软件进行网页设计和制作，并具有相应的教学能力。
　　4、培训期限
　　网页制作员：短期强化培训60-80学时；
　　高级网页制作员：短期强化培训80-100学时。
　　5、技能标准
　　5.1　网页制作员
　　5.1.1　知识要求
　　掌握因特网、站点相关知识；
　　掌握一种中文平台的基本使用方法和知识；
　　掌握一种网页制作相关软件的基本使用知识。
　　5.1.2　技能要求
　　具有熟练的操作系统使用能力；
　　具有熟练的网页制作相关软件的使用能力。
　　5.2　高级网页制作员
　　5.2.1　知识要求
　　掌握网页制作、网站维护的相关知识；
　　掌握微机操作系统的基本原理和系统的使用知识；
　　掌握一种平台系统的使用知识，并了解其他中文平台的基本特点和使用方法；
　　掌握两种以上网页制作相关软件系统的使用知识，并了解其他相关软件的基本特点和使用方法。
　　5.2.2　技能要求
　　具有熟练的操作系统使用和分析解决问题能力；
　　具有熟练的网页制作相关软件使用和分析解决问题能力。
　　6、鉴定要求
　　6.1　申报条件
　　申请参加考核的人员，经过要求的培训后，根据本人能力和实际需要，可参加本模块设置的相应等级、平台的考试。
　　6.2　考评员组成
　　考核应由经劳动和社会保障部职业技能鉴定中心注册的考评员组成的考评组主持，每场考试的考评组须由三名以上注册考评员组成，每位考评员在一场考试中最多监考、评判10名考生。
　　6.3　鉴定方式与鉴定时间
　　鉴定方式：使用全国统一题库，按照操作要求，完成指定的考试题目；考试全部在计算机的相应操作系统和应用程序中完成，实际测试操作技能。
　　鉴定时间：
　　网页制作员：120分钟；
　　高级网页制作员：120分钟。
　　7、鉴定内容
　　7.1　网页制作员
　　7.1.1　网页制作软件FrontPage
　　7.1.1.1　文本
　　网页文本的输入；
　　文本的设置：利用文本的属性面板或Text（文本）菜单命令项进行操作；
　　段落及编号的设置：有序编号、无序编号、项目符号、段落缩进；
　　HTML语言的设置；HTML语言的设置、HTML语言的使用；
　　CSS样式的设置：CSS样式设置、样式文件的保存；
　　超级链接样式的设置。
　　7.1.1.2　图像
　　网页中图像的插入：一般图像的插入；
　　图像外观的设置：图像基本属性的设置；
　　图像热区的链接设置：图像热区的创建和设置、图像热区链接的创建与设置；
　　图像区的制作。
　　7.1.1.3　表格
　　插入表格：表格的插入、表格文本或数据的输入；
　　表格属性的设置：表格的宽度、高度、对齐方式等内容的设置；
　　单元格属性的设置；单元格的宽度、高度、对齐方式等内容的设置；
　　单元格的拆分与合并：单元格的拆分、合并；
　　单元格的插入与删除：插入单元格，删除单元格；
　　表格综合布局能力：在表格中插入图片，输入文本，并格式化；
　　复制表格：对表格进行复制。
　　7.1.1.4　表单
　　表单的插入；
　　表单对象的插入：文本区、文本框、选项按钮、下拉框、复选框等表单对象；
　　表单对象名称的录入：各个表单对象的名称；
　　表单对象的属性设置；
　　表单的属性设置：表单的处理。
　　7.1.1.5　框架
　　框架的插入：指定框架的插入；
　　框架的基本操作：框架的命名、框架属性的设置、框架内容的编辑、与框架目标超级链接的建立、框架源文件的保存。
　　7.1.1.6　链接
　　网页对象的设置；网页属性及内容的设置；
　　特殊链接的设置：书签的命名、书签的创建、插入及链接、与电子邮件的链接设置。
　　7.1.1.7　动态效果
　　内容的插入；
　　各种动态效果的使用与设置：滚动字幕的插入与设置、动态HTML效果的设置、屏幕提示的设置、链接及网页过渡的设置。
　　7.1.1.8　综合应用
　　文本的设置：文本字体设置、超级链接字体颜色设置；
　　网页的基本设置；网页页面属性的设置、CSS样式的设置；
　　网页组件的插入及设置：表单、按钮等的插入及设置；
　　网页元素在网页中的定位及设置：指定网页元素在网页中的区域、设置网页元素。
　　7.1.2　网页制作软件Dreamweaver
　　7.1.2.1　表格的设置与管理
　　插入表格：插入表格、设置表格对齐方式、填充表格、表格的命名；设置表格属性：设置表格及单元格、格式化表格；基本操作：复制表格、复制单元格；管理表格：表格的排序、单元格的合并与拆分；重新编排表格：插入行或列、交换行或列。
　　7.1.2.2　文本的输入及设置
　　网页文本的输入；设置文本样式：文本属性面板的应用、Text（文本）菜单命令项的基本操作；设置段落的编号方式和缩进：有序编号、无序编号、项目符号；利用HTML样式设置文本样式：HTML样式的设置、HTML样式的使用；利用CSS样式设置文本样式：CSS样式设置、样式文件的保存、CSS样式的使用；超级链接样式的设置：a:link、a:visited、a:hover、a:active设置与使用。
　　7.1.2.3　图像的运用与设置
　　网页中对图像的运用：一般图像的插入、轮换图像的插入；图像属性的设置：图像基本属性的设置、图像热点区域的创建和设置；图像链接的设置：图像链接、图像热点区域链接的创建与设置；电子相册的创建：相册标题、源图像文件、目标文件夹、缩略图大小、缩略图格式、相片格式等项的设置。
　　7.1.2.4　框架的设置与使用
　　框架的插入；框架的基本操作：框架的命名、框架及文件的保存、填充框架内容、框架文件的保存与设置、超级链接的建立与框架目标的指定、框架源文件的指定。
　　7.1.2.5　创建链接
　　一般链接的创建和设置；链接设置与更改；特殊链接的创建和设置：命名书签的插入、命名书签链接的创建、电子邮件链接的创建和设置。
　　7.1.2.6　层、时间线、行为的使用
　　层的插入及命名；层内插入图像；设置层的大小、坐标；时间线、行为的综合使用。
　　7.1.2.7　表单的创建与设置
　　表单及表单对象的插入：文本域、图像域、下拉列表框、跳转菜单、单选按钮、复选框、隐藏域等表单对象；表单对象属性的设置：包括命名、部分对象状态或参数等项目的设置；表单按钮的插入与设置：包括命名、状态的设置。表单的属性设置：表单的命名、表单处理程序以及表单提交方式的设置。
　　7.1.2.8　综合应用
　　文档样式的设置：文档字体设置、超级链接字体颜色设置；网页文本的输入；表格、框架、层在网页设置中的综合运用；Dreamweaver在网页设置中的使用技巧：透明图像、圆角、网页元素的定位、边框的设置与美化等技巧的使用；网页的基本设置：页面属性、CSS样式、样式文件等的设置与使用。
　　7.1.3　网页制作软件Flash
　　7.1.3.1　导入图片制作动画
　　电影属性：设置电影中舞台的大小、舞台背景颜色以及电影播放速率等属性；导入图片文件：从外部导入图片文件到Flash中进行动画制作；库操作：包括新建库文件夹，把已经制作的组件拖动到文件夹中；层操作：创建新层并为层命名；设置组件属性：使用信息面板设置组件的X轴和Y轴的准确位置；存储和输出动画：以fla格式存储源文件，以swf格式输出动画。
　　7.1.3.2　制作动作变化效果动画
　　使用文字工具在舞台上输入文字，并使用字符面板设置文字的字体、颜色、文字大小等属性；设置组件属性：使用信息面板设置组件的X轴和Y轴的准确位置；使用效果面板设置组件的颜色；创建动画动作：在两个关键帧之间为组件创建运动、颜色变化、Alpha值变化等效果。
　　7.1.3.3　制作图形变化动画
　　使用文字工具在舞台上输入文字，并使用字符面板设置文字的字体、颜色、文字大小等属性；添加关键帧；打散文字；创建图形变化动画。
　　7.1.3.4　颜色与效果
　　修改组件的颜色效果：在效果面板中进行，可以有四个选项，包括明亮、彩色、Alpha和高级；为指定的帧添加简单帧动作；在两个关键帧之间创建动画动作；创建用于遮蔽的组件并设置遮蔽层。
　　7.1.3.5　制作按钮效果
　　制作图形组件：使用绘图工具绘制图形并设置填充颜色；制作电影剪辑组件和按钮组件；添加动作：为按钮添加对象动作，为帧添加简单帧动作；命名电影剪辑组件：在实例面板中为电影剪辑组件命名。
　　7.1.3.6　制作鼠标效果
　　制作按钮组件和电影剪辑组件；按钮和电影剪辑的配合使用：在电影剪辑组件中添加按钮；添加动作：为按钮添加对象动作，为指定的帧添加简单帧动作；排列电影剪辑组件：在舞台上多次复制同一个组件。
　　7.1.3.7　制作Action动画
　　在指定的帧添加帧动作；制作电影剪辑组件；命名电影剪辑组件：在实例面板中为电影剪辑组件命名。
　　7.1.3.8　综合应用
　　创建组件：创建图形组件、按钮组件和电影剪辑组件；添加动作：为按钮添加对象动作，为指定的帧添加帧动作；创建变化效果：在两个关键帧之间创建动画动作或图形变化动作。
　　7.1.4　网页制作软件Fireworks
　　7.1.4.1　绘制图形对象
　　绘制路径：路径绘制工具的使用，绘图工具属性的设置，各类路径的绘制；绘制形状对象：形状绘制工具的使用，相关属性的设定，不同模式的设定；给对象填充图案：绘制对象，Fill面板的设定，填充图案的选择、使用和调整；给对象填充渐变：绘制对象，Fill面板中对应属性的设定，编辑渐变填充、底纹的使用、图案的填充使用。
　　7.1.4.2　图形对象的编辑与使用
　　对象的组合、图层的使用、透明度的设置：对象的绘制，对象前后顺序的改变，对象块的组合，图层的添加，对象透明度的设置；文字与特效、样式或蒙板的结合使用：文字的输入与设定，文字与路径、特效或蒙板的结合使用，文字与特效、样式和蒙板的综合使用。
　　7.1.4.3　效果和风格
　　对图片应用效果：模糊的设定方法，选取工具的使用，复制和粘贴命令的使用；特效风格的使用与设置；特效风格的自建；自建特效风格的使用：文字的输入，特效风格的使用与设置。
　　7.1.4.4　建立web页
　　切片工具的使用；切片链接的设置；优化切片区；输出HTML文档；图像批处理。
　　7.1.4.5　符号、库与行为
　　创建导航条：设定按钮及按钮的文字；设置按钮：会使用和设置按钮，文本的输入及样式、效果的使用；设置按钮链接：链接的设定或链接提示文本的设定；制作子菜单：设定下拉菜单的文字，字体和文字效果。
　　7.1.4.6　制作动画
　　插入帧并共享图层或合并图像制作动画；输入并设置动画文本或优化动画；利用菜单命令制作动画或输出PNG文件；设置动画的帧延时；动画的输出、命名。
　　7.1.4.7　Fireworks与Dreamweaver联合运用
　　Fireworks文档的输出：CopyHTMLCode的使用方法；制作网页相册：使用Dreamweaver中制作网页相册的命令。
　　7.1.4.8　综合应用
　　设置文档或导入图像；页面图像框架的绘制；按钮及样式或特效的使用；设定交互图像或文本；文件的保存。
　　7.2　高级网页制作员
　　网页制作软件Dreamweaver、Flash、Fireworks。
　　7.2.1　基本操作
　　创建并设置本地根文件夹：新建本地根文件夹、设置虚拟目录；定义站点：设置站点的本地信息、定义测试服务器信息；创建DSN：设置“系统DSN”的驱动程序、指定数据源名称、指定与描述数据库。
　　7.2.2　网页制作
　　代码片断和库项目的创建：创建代码片断、创建库项目；模板的创建与设置：创建模板、设置模板；利用模板、库、代码片断生成页面：利用模板新建页面、修改模板中的可编辑区。
　　7.2.3　动态网页开发
　　建立数据库连接：命名连接、选择数据源；建立记录集：命名记录集、选择数据源、设置与使用数据库表格；绑定数据：能正确地将数据库表格中的字段绑定到指定的位置；使用服务器行为：插入记录、更新记录、删除记录、登录验证服务器行为地使用、权限页面的设置；添加信息导航：能正确添加所要求的信息导航到指定的位置。
　　7.2.4　页面图像制作和优化
　　页面图像制作：设置文档、导入图像、绘制页面图像、按钮以及样式或特效的使用、设定交互图像或文本、保存绘图；页面图像的优化：优化图像、建立切片、导出为HTML文档。
　　7.2.5　导入图片制作动画
　　创建源文件：设置电影中舞台的大小、舞台背景颜色以及电影播放速率等属性；设置时间轴：创建新层并为层命名、设置层的属性；制作动画：制作补间动画、设置影片剪辑的属性；制作影片剪辑；发布影片：通过设置影片发布的属性、发布影片。
　　7.2.6　制作动作变化效果动画
　　创建按钮元件：使用绘图工具绘制图形并设置填充颜色；定义按钮的状态；添加音效：为按钮的各个状态添加音效、并设置音效的属性；添加动作：按钮添加对象动作、为帧添加简单帧动作；导出影片：通过设置影片导出的属性、导出影片。
　　7.2.7　网站的维护
　　检查并修改链接：检查链接、修改链接；搜索/优化源代码：搜索与替换源代码、优化源代码。
　　7.2.8　综合应用
　　构建页面框架：建立框架页面、命名框架、设置框架；保存页面：保存文件、保存框架文件；布局页面：定义样式、使用配色方案、设置页面属性、填充页面；软件结合使用：FireworksMX的使用、FlashMX的使用；设置相关链接：超级链接的建立与框架目标的指定、框架源文件的指定。
