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　　全国计算机信息高新技术考试是标准参照模式考试。先进、科学的"技能培训和鉴定标准"体系和题库系统，是考试的理论基础和技术核心。
　　 一、 标准体系的主要特点：
　　* 以先进、成熟的计算机信息技术产品为导向，适应现代技术发展和社会人力资源配置需求，体现技术的先进性和技术实现的相对适应性。
   　 * 以实用软件操作为对象，在国内首创并实践模块化标准设计理论。根据计算机应用程序的不同应用领域，通过职业功能分析，建立相对独立的考核模块。不同模块内部的技术构成和技能要求完整、合理，各模块之间的技术构成和技能要求相对平衡。
  　  * 在每个模块标准中可以容纳多个应用程序，分别作为完成某类作业任务的平台或系列，例如在图形图像处理模块中，既可以有主要用于处理平面图形图像的程序平台，也可以包括用于处理三维图像的程序平台。每个平台根据掌握的技能难易程度、技能范围等单独分为不同的等级。使每一个模块的标准都成为具有可扩充性、兼容性的多原主干式树状组合结构。 
    　* 动态稳定地保持标准体系的高新技术状态。紧密跟踪计算机信息技术的高速发展和迅速扩充，同时适应社会应用的广泛性和多层次需求，保持相对稳定，使标准体系始终处于优选渐进式的良性反馈性回应机制中。
    　* 国家职业技能鉴定委员会计算机专业委员会的众多专家和标准起草组按程序起草和审定标准，由部职业技能鉴定中心以文件形式发布，保证了标准体系的权威性和科学性。 
    　二、 技能培训和鉴定标准的结构和主要内容：
    　* 根据计算机应用程序的使用领域特征，目前已制订了十二个模块的标准，分别是：办公软件应用、数据库应用、计算机辅助设计、图形图像处理、微型计算机安装调试维修、因特网应用、专业排版、计算机中文速记、局域网管理、多媒体软件制作、应用程序设计编制和会计软件应用。
   　 * 每个标准的内容由定义、适用对象、相应等级、培训期限、技能标准、鉴定要求和鉴定内容七部分组成。其中，"定义"和"适用对象"概括了本模块标准要求完成的工作技能范畴和接受鉴定考核的此类工作技能人员；"相应等级"明确了本模块标准设立的级别，通过各级别鉴定需要掌握的相应技能，以及各级别相当于中华人民共和国职业资格技能的等级；"培训期限"提供了在掌握计算机基础（相当于初中毕业计算机应用能力）的前提下，通过相应等级鉴定考核所需的短期强化培训时间；"技能标准"以抽象的条目表述方式列出了各级别鉴定考核的知识要求和技能要求；"鉴定要求"规定了申报条件、考评员构成、鉴定方式与鉴定时间；"鉴定内容"按不同平台（系列）和等级详细说明了需要掌握的知识和技能点。
   　 三、 命题的组织与题库的使用：
   　 * 制定考试大纲：考试大纲是实现标准可操作性考核的具体细化，也是培训授课的知识和技能的具体依据。考试大纲将需要掌握的知识和技能以考核类别考核点的形式分为若干个测评单元和测评项（题目）
  　  * 制作考试题库：依据标准和考试大纲，命题组选取适宜的作业素材，提出操作要求，制作参照样文。完整的题库由两部分组成：一是书籍文字部分的《试题汇编》，包括操作要求和样文，二是电子信息部分的考试作业素材，安装在各考试站的考试用计算机中，供考生考试时调用操作。
  　  * 编制考务文件：根据考试题库对考试的设备、程序、判分等考务方面的要求，逐一编制出与每个题库配套使用的《考试站技术指导》、《考评员技术指导》、《考生须知》、《评分标准》等各种考务文件，分别供考试站、考评员和考生在考试活动中使用。 
   　 * 题库的使用：考试题库由部鉴定中心发布，各省、市、自治区职业技能鉴定指导中心负责本地区题库管理，各考试站是题库的使用机构，全国使用统一的题库进行考试。
